



“ 香港也好，澳门也罢，只有充分配合国家发展，维护国家利益，才是自身长远发展之道！”

新葡京既有传承，又有不同。‘上葡京’的‘上’，和‘上街购物’的‘上’一个意思，就是‘前往’的意思，也有更上一层楼的意思，更谐音‘尚’。”苏树辉说，“这象征着澳门的经济转型升级，将更上一层楼”。

苏树辉在香港大学就读时，主修数学与物理专业。提及博彩业，他认为游戏规则主要是概率博弈。未来澳门的发展之路，无需像一些博彩者那般盲目押注，只需看清增长点何在，就有光明前途。“文化旅游将是澳门经济的增长点。澳门参与到粤港澳大湾区建设中，只要配合好国家的整体发展利益，搭上国家发展的快车，必然前途无限！”

今年10月，在广州举行的“第八届岭南论坛”上，广东省地方金融监管局党组书记、局长何晓军说：“澳门证券交易所的方案已经呈报中央，希望能够将澳门证券交易所打造成人民币离岸市场的纳斯达克。”此后，澳门金融管理局证实，为配合《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“研究在澳门建立以人民币计价结算的证券市场”，澳门金管局已委托国际顾问公司对此开展可行性研究。由此可见，澳门证券交易所已呼之欲出。

苏树辉告诉记者，澳门交易所如果成立，澳门就需要更多的金融、法律、媒体专业人才。“澳门人口六十多万，其中有四十多万人是在工作的。过往的澳门，以博彩业见长。未来，澳门融入大湾区，大湾区的人口是七千多万。再加上祖国内地的专业人才。我相信，未来，在澳门工作的金融人才将大大超过博彩业从业人员。”苏树辉向记者特别提及，澳门亟需媒体专业人才。“与香港一样，澳门是个自由港，特别是在中国与葡语系国家交往中，澳门可以发挥独特地位。包括在澳门展开的各种节庆、文化活动，都需要包括媒体专业人才在内的各路人才。”

回看澳门回归20周年，GDP总量从1999年的465亿元人



11月21日，澳门特区政府建设发展办公室主任林炜浩在填海而成的澳门新城A区土地上介绍即将修建的澳门第四条跨海大桥

民币，到2018年的3907亿元人民币，上涨高达8倍。更为可观的则是人均GDP——从1999年的11.1万元人民币，到2018年，人均GDP达到了61万元人民币，上涨5.5倍。反观香港人均GDP，从1997年的19.54万元人民币到2018年的34.88万元人民币，上涨将近2倍。人均GDP方面，澳门不仅反超香港，更是在世界排名中升居第二，仅次于卢森堡。

如今，富足的澳门人更看重的是未来的经济成长性以及对国家的贡献。按照苏树辉的话说：“香港也好，澳门也罢，只有充分配合国家发展，维护国家利益，才是自身长远发展之道！港、澳必须利用‘一国两制’之利，为国家发展发挥更大能力。‘一国两制’绝不是为了港澳制度去影响国家。澳门回归之际，爱国爱澳人士就是澳门社会的主流，这也是澳门如今为什么发展这么好，未来发展、经济成长性会更好的一大原因啊！”

在苏树辉看来，如今的国际形势，确实有一些单边霸权国家阻挠中国发展，而澳门的独特优势，可以成为中国联系葡语系国家的一个地方，譬如与中国同为“金砖国家”的巴西等国。由此，在帮助到国家的同时，澳门也必然能找到更多发展的机会。盛世莲花，澳门风云，更期未来。☑